
„Wie sehen Sie Ihre Zukunft als 

Arzt oder Ärztin?“ 

 
Umfrage unter den Medizinstudierenden des Hartmannbundes  



An der Umfrage nahmen  

4.396 Medizinstudierende teil. 
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Aachen 

Berlin 

Bochum 

Bonn 

Dresden 

Düsseldorf 

Erlangen 

Essen 

Frankfurt 

Freiburg 

Gießen 

Göttingen 

Greifswald 

Halle/Saale 

Hamburg 

Hannover 

Heidelberg 

Homburg 

Jena 

Kiel 

Köln 

Leipzig 

Lübeck 

Magdeburg 

Mainz 

Mannheim 

Marburg 

München LMU 

München TU 

Münster 

Regensburg 

Rostock 

Tübingen 

Ulm 

Witten/Herdecke 

Würzburg 

57 

334 

104 

53 

211 

53 

47 

66 

117 

74 

99 

116 

116 

346 

300 

129 

198 

52 

149 

73 

55 

130 

105 

138 

177 

118 

61 

187 

50 

74 

77 

149 

162 

95 

14 

109 



1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

11% 

3% 

14% 

5% 

15% 
4% 

13% 

4% 

9% 

4% 

7% 

5% 

474 

142 

598 

231 

656 

181 

572 

197 

397 

184 

311 

201 

Semester der Teilnehmer 
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Großstadt ab 

500.000 

Einwohner 

Größere Stadt ab 

200.000 

Einwohner 

Mittelgroße Stadt 

ab 50.000 

Einwohner 

Kleinstadt ab 

20.000 Einwohner 

Ländliche Region 

25% 

17% 

20% 

14% 

24% 

Heimatregion der Teilnehmer 
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1.117   727 890 599 1.061 



Alter der Teilnehmer 

24.08.2015 Wie sehen Sie Ihre Zukunft als Arzt oder Ärztin? 6 

68% 

30% 

2% 

18 bis 25 Jahre 

26 bis 35 Jahre 

ab 36 Jahre 

3.007 

1.303 

78 



Geschlecht der Teilnehmer 
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weiblich 

65% 

männlich 

35% 

1.540 

2.856 



Angestellter Klinik Niederlassung Angestellter 

Praxis/MVZ 

Öffentl. 

Gesundheitsdienst 

49% 

27% 
22% 

2% 

Wenn Sie sich jetzt für Ihre Zukunft entscheiden müssten, welche Richtung 

würden Sie wählen?  
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2.170 1.166 950 103 



Wenn Sie sich jetzt für Ihre Zukunft entscheiden müssten, welche Richtung 

würden Sie wählen?  
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Angestellter Klinik Niederlassung Angestellter 

Praxis/MVZ 

Öffentl. 

Gesundheitsdienst 

61% 61% 

79% 

67% 

39% 39% 

21% 

33% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Wenn Sie sich für eine Niederlassung entscheiden würden, welche Tätigkeit 

würden Sie interessanter finden?  
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Fachärztliche Tätigkeit 

78% 

Hausärztliche Tätigkeit 

22% 

964 

3.416 



Wenn Sie sich für eine Niederlassung entscheiden würden, welche Tätigkeit 

würden Sie interessanter finden?  
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Fachärztliche Tätigkeit Hausärztliche Tätigkeit 

64% 
68% 

36% 32% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Könnten Sie sich vorstellen, nach einer bestimmten Zeit als angestellter Arzt in 

eine eigene Praxis zu wechseln? 
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ja 

85% 

nein 

15% 
675 

3.694 



Könnten Sie sich vorstellen, nach einer bestimmten Zeit als angestellter Arzt in 

eine eigene Praxis zu wechseln? 
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ja nein 

65% 67% 

35% 33% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Eigener Chef 

Ausreichend Berufserfahrungen 

Flexible Arbeitszeiten 

Abhängig von Rahmenbedingungen 

Eigenverantwortliches Arbeiten 

Kein Interesse an hartem Klinikalltag 

Vereinbarkeit von Beruf und Familie 

Persönlicher Patientenkontakt 

Verdienstmöglichkeiten 

Abwechslungsreichere Tätigkeit 

35% 

17% 

11% 

9% 

7% 

7% 

6% 

5% 

2,2 % 

1,8 % 

808 

390 

252 

210 

171 

156 

137 

118 

52 

43 

Gründe für die Auswahl „JA“ 
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Könnten Sie sich vorstellen, nach einer bestimmten Zeit als angestellter Arzt in eine eigene Praxis zu wechseln? 



Gründe für die Auswahl „NEIN“ 
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Könnten Sie sich vorstellen, nach einer bestimmten Zeit als angestellter Arzt in eine eigene Praxis zu wechseln? 

Unsicherere Situation in Praxis 

Klinische Karriere bevorzugt 

In Praxis keine Teamarbeit 

Zu viel Bürokratie in Praxis 

Sicheres Angestelltenverhältnis in Klinik bevorzugt 

Geregeltere Arbeitszeiten/Weniger hohes Arbeitsaufkommen in Klinik 

Nicht alle Fachrichtungen in Niederlassung möglich 

Zu viele Einschränkungen in der Niederlassung 

28% 

22% 

16% 

16% 

7% 

5% 

4% 

3% 

163 

127 

92 

92 

41 

30 

23 

17 



Wenn niedergelassen, welche Form der Niederlassung würden Sie vorziehen?  
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Gemeinschaftspraxis/ 

Praxiskooperation 

Medizinisches 

Versorgungszentrum 

(MVZ) 

Einzelpraxis 

66% 

24% 

10% 

2.886 1.063 429 



Wenn niedergelassen, welche Form der Niederlassung würden Sie vorziehen?  
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Gemeinschaftspraxis/ 

Praxiskooperation 

Medizinisches 

Versorgungszentrum 

(MVZ) 

Einzelpraxis 

68% 
63% 

50% 

32% 
37% 

50% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehme 



Finanzielles Risiko 

Zu wenig Zeit für Familie 

Bürokratie 

Fehlendes Arbeiten im Team 

Hohes Arbeitspensum 

Zu wenig Zeit für Freizeit 

Jahrelange Unsicherheit durch Regresse 

Kurze Patientenkontakte 

Zu wenig Anerkennung 

Schlechte lokale Infrastruktur  

Fehlende Arbeitsmöglichkeiten für Partner 

72% 

63% 

62% 

60% 

49% 

44% 

30% 

21% 

13% 

12% 

9% 

Falls Gemeinschaftspraxis oder MVZ: Welche Faktoren halten Sie 

möglicherweise davon ab, sich als Arzt in einer Einzelpraxis niederzulassen?  
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2.955 

2.596 

2.561 

2.477 

2.027 

1.805 

1.256 

874 

542 

502 

352 



in einer Großstadt ab 500.000 Einwohner 

in einer größeren Stadt ab 200.000 Einwohner 

in einer mittelgroßen Stadt ab 50.000 Einwohner 

in einer Kleinstadt ab 20.000 Einwohner 

auf dem Land 

16% 

30% 

30% 

15% 

9% 

Wo würden Sie sich niederlassen? 
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690 

1.299 

1.319 

640 

414 



Wo würden Sie sich niederlassen? 
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in einer Großstadt 

ab 500.000 

Einwohner 

in einer größeren 

Stadt ab 200.000 

Einwohner 

in einer 

mittelgroßen Stadt 

ab 50.000 

Einwohner 

in einer Kleinstadt 

ab 20.000 

Einwohner 

auf dem Land 

61% 63% 63% 
71% 

74% 

39% 37% 37% 
29% 26% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Gegenüberstellung Herkunft/Niederlassungswunsch 
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Großstadt ab 

500.000 Einwohner 
Größere Stadt ab 

200.000 Einwohner Mittelgroße Stadt ab 

50.000 Einwohner Kleinstadt ab 20.000 

Einwohner Ländliche Region 

25% 

17% 20% 

14% 24% 

16% 

30% 30% 

15% 

9% 

Heimatregion der Teilnehmer Wo würden Sie sich niederlassen? 



Unterstützung bei der Kinderbetreuung 

Kostenlose Bereitstellung von Praxisräumlichkeiten 

Arbeitsplatz für den Ehe-/Lebenspartner 

Prämienzahlung durch KV oder Krankenkassen 

Kostenfreie Mitgliedschaft in Vereinen 

Unterstützung bei Grundstückskauf 

63% 

59% 

51% 

47% 

6% 

< 1% 

2.750 

2.593 

2.253 

2.053 

271 

2 

Welche Voraussetzungen würden Sie dazu bewegen, auf dem Land oder in einer 

Kleinstadt ärztlich tätig zu sein (niedergelassen oder angestellt)? * 
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________________________ 

* Mehrfachauswahl möglich 
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Welche Voraussetzungen würden Sie dazu bewegen, auf dem Land oder in einer Kleinstadt ärztlich tätig zu sein? 

Andere Voraussetzungen: 

Gute Infrastruktur  

Angemessene, bessere Vergütung  

Gute „work/life-balance“ 

Finanzielle Unterstützung bei Praxisgründung und -führung   

Weniger Bürokratie  

Heimatstadt, persönlicher Bezug zur Gegend  

Möglichkeit der Gründung einer Gemeinschaftspraxis/MVZ  

Möglichkeit zum Erfahrungsaustausch mit anderen Ärzten  

Keine Residenzpflicht  

33% 

16% 

13% 

10% 

9% 

8% 

5% 

4% 

4% 

130 

64 

50 

39 

36 

32 

18 

16 

15 



Könnten Sie sich einen Kompromiss zwischen einer Praxistätigkeit auf dem Land 

und dem Leben in einer Stadt vorstellen, auch wenn dies einen zusätzlichen 

Arbeitsweg bedeutet? 
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ja 

35% 

nein 

20% 

vielleicht 

45% 1.526 

1.959 

891 



0 bis 20 km 

20 bis 50 km 

50 bis 70 km 

70 bis 100 km 

länger als 100 km 

45% 

47% 

7% 

1% 

0,1 % 

1.953 

2.071 

310 

47 

5 

Wie lang sollte ein täglicher Arbeitsweg für Sie maximal sein? 
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Könnten Sie sich vorstellen, sich für einen befristeten Zeitraum auf dem Land 

niederzulassen oder angestellt zu arbeiten? 
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ja, in einer Klinik 

ja, in einer Praxis 

vielleicht 

nein 

37% 

28% 

26% 

9% 

1.644 

1.209 

1.155 

382 



Falls ja oder vielleicht: Wie lange sollte dieser befristete Zeitraum dauern? 
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bis 2 Jahre 

2 bis 5 Jahre 

5 bis 10 Jahre 

länger 

34% 

42% 

6% 

9% 

1.476 

1.849 

270 

406 



Könnten Sie sich eine Verpflichtung für eine Tätigkeit in unterversorgten Gebieten 

(z. B. auf dem Land) vorstellen, wenn Sie im Gegenzug während des 

Medizinstudiums finanziell unterstützt werden? 
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ja 

19% 

nein 

52% 

abhängig von der Höhe der 

finanziellen Unterstützung 

29% 

1.289 

807 

2.286 



Krankenhaus 

Medizinisches Versorgungszentrum (MVZ) 

Praxis 

Nicht in der Patientenversorgung 

Öffentlicher Gesundheitsdienst 

56% 

20% 

20% 

2% 

2% 

2.456 

880 

870 

103 

75 

Wo würden Sie als angestellter Arzt arbeiten wollen? 
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Wo würden Sie als angestellter Arzt arbeiten wollen? 
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Krankenhaus Medizinisches 

Versorgungszentrum 

(MVZ) 

Praxis Nicht in der 

Patientenversorgung 

Öffentlicher 

Gesundheitsdienst 

60% 

70% 
76% 

58% 

68% 

40% 

30% 

24% 

42% 

32% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Könnten Sie sich auch eine Tätigkeit als angestellter Arzt im Ausland vorstellen? 
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31 

ja 

79% 

nein 

21% 

3.451 

930 



Könnten Sie sich auch eine Tätigkeit als angestellter Arzt im Ausland vorstellen? 
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32 

ja nein 

64% 

69% 

36% 

31% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Gründe für die Auswahl „JA“: 
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Könnten Sie sich auch eine Tätigkeit als angestellter Arzt im Ausland vorstellen? 

Persönliche Gründe  

Besserer Verdienst   

Bessere Arbeitsbedingungen allgemein  

Geregeltere Arbeitszeiten als in Deutschland 

Bessere Vereinbarkeit von Beruf  und Familie 

Besseres Ansehen des Arztberufes im Ausland   

Weniger Bürokratie  

33% 

24% 

19% 

11% 

6% 

4% 

3% 

947 

668 

551 

310 

161 

117 

77 



Gründe für die Auswahl „NEIN“: 
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Könnten Sie sich auch eine Tätigkeit als angestellter Arzt im Ausland vorstellen? 

Heimat verbunden 

Wegen Lebenssituation schwierig 

Fehlende Sprachkenntnisse 

Verpflichtung, im Ausbildungsland zu arbeiten 

Bessere/sichere Arbeitsbedingungen in … 

Zu hoher Aufwand 

67% 

12% 

11% 

4% 

4% 

1% 

413 

76 

67 

27 

27 

9 



Chirurgie 

Innere Medizin mit Schwerpunkt 

Kinder- und Jugendmedizin 

Allgemeinmedizin 

Innere Medizin ohne Schwerpunkt 

Andere Fachrichtung 

17% 

17% 

14% 

9% 

5% 

33% 

Welche Fachrichtung möchten Sie einschlagen (unabhängig davon, ob 

niedergelassen oder angestellt)? 
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765 

745 

596 

398 

240 

1.433 



Chirurgie Innere Medizin mit 

Schwerpunkt 

Kinder- und 

Jugendmedizin 

Allgemeinmedizin Innere Medizin ohne 

Schwerpunkt 

45% 44% 

20% 

31% 
36% 

55% 56% 

80% 

69% 
64% 

männl. Teilnehmer weibl. Teilnehmer 

342 329 119 122 86 
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Welche Fachrichtung möchten Sie einschlagen (Gegenüberstellung 

weibliche/männliche Teilnehmer)? 

423 416 477 276 154 



Andere Fachrichtungen sind:  
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Anästhesiologie 

(215) 
Neurologie (159) 

Psychiatrie/ 

Psychosomatik (92) 
Radiologie (82) 

Orthopädie (59) Dermatologie (43) HNO (42) Urologie (40) 

Augenheilkunde 

(36) 
Pathologie (21) Rechtsmedizin (21) Neurochirurgie (16) 

Onkologie (10) 

Welche Fachrichtung möchten Sie einschlagen (unabhängig davon, ob niedergelassen oder angestellt)? 



Finden Sie den Beruf des Arztes heute noch attraktiv? 
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ja 

56% 

teilweise 

42% 

nein 

2% 
109 

2.449 

1.824 



Unterstützung Vereinbarkeit Familie/Beruf 

Geregelte Arbeitszeiten 

Bürokratieabbau 

Angemessene Gehälter für Assistenzärzte 

Grundsätzlich bessere Vergütung 

Ende der Regress- und Budgetpolitik 

Andere Hierarchien in den Krankenhäusern 

Stärkere Koop. zw.Krankenhäusern+Arztpraxen 

Qualitativ hochwertige Weiterbildung 

Geringere Ökonomisierung 

Einführung Kostenerstattung mit sozial verträglicher Selbstbeteiligung 

Abschaffung der Bedarfsplanung 

Weniger Einzelpraxen und mehr Versorgungszentren 

Sonstiges 

85% 

78% 

77% 

65% 

48% 

47% 

42% 

35% 

34% 

29% 

18% 

12% 

10% 

4% 

3.730 

3.416 

3.378 

2.852 

2.108 

2.060 

1.828 

1.536 

1.513 

1.282 

791 

512 

431 

165 

Was müsste sich verändern, damit der Beruf des Arztes wieder attraktiver wird? * 
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________________________ 

* Mehrfachauswahl möglich 



Was müsste sich verändern, damit der Beruf des Arztes wieder attraktiver wird?  

Sonstiges: 
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Besseres Arbeitsklima/Arbeitsbedingungen 

Studium praxisnäher und effektiver gestalten 

Bezahlung 

Mehr Zeit für Patienten 

Bessere Zusammenarbeit der Ärzte untereinander 

Vereinbarkeit von Beruf und Familie 

Abschaffung der 2-Klassen-Medizin/Versicherung für alle 

Rollenbild des Arztes in Öffentlichkeit korrigieren 

Weiterbildung klarer strukturieren 

Stellenschlüssel erhöhen 

23% 

16% 

12% 

11% 

10% 

9% 

6% 

5% 

5% 

4% 

65 

46 

34 

32 

28 

26 

17 

13 

13 

11 



Können Sie sich nach Ihrem Medizinstudium eine Beschäftigung außerhalb der 

Patientenversorgung vorstellen? 
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nein 

56% 

ja 

44% 

2.454 

1.933 



Können Sie sich nach Ihrem Medizinstudium eine Beschäftigung außerhalb der 

Patientenversorgung vorstellen? 
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nein ja 

70% 

49% 

30% 

41% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



Forschung 

Öffentlicher Gesundheitsdienst 

Pharmaindustrie 

Berufspolitik 

Anderes 

57% 

39% 

33% 

19% 

24% 

Wenn ja, welche? * 
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________________________ 

* Mehrfachauswahl möglich 

1.119 

762 

656 

370 

472 



ja 

nein 

vielleicht 

schon passiert 

77% 

2% 

14% 

6% 

3.399 

105 

616 

260 

Planen Sie die Gründung einer Familie? 
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Planen Sie die Gründung einer Familie? 
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ja nein vielleicht schon passiert 

66% 

51% 

61% 

69% 

34% 

49% 

39% 

31% 

weibliche Teilnehmer männliche Teilnehmer 



ja, 50 Prozent ja, mehr als 50 

Prozent 

ja, weniger als 

50 Prozent 

nein vielleicht 

47% 

17% 

9% 7% 

19% 

Würden Sie für Ihre Familie für einen bestimmten Zeitraum eine Teilzeitanstellung 

annehmen? 
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2.083 767 

 
391 

 
304 

 

841 



ja, 50 Prozent ja, mehr als 50 

Prozent 

ja, weniger als 

50 Prozent 

nein vielleicht 

34% 

19% 

6% 

15% 

26% 

55% 

17% 

10% 

3% 

15% 

männlich weiblich 

521 296 97 226 401 1.565 474 293 76 438 

Würden Sie für Ihre Familie für einen bestimmten Zeitraum eine Teilzeitanstellung 

annehmen? 
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Wenn ja oder vielleicht, wie lange würden Sie in Teilzeit arbeiten wollen? 
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nicht länger als 1 Jahr 

nicht länger als 3 Jahre 

max. 6 /7 Jahre 

max. 12 Jahre 

27% 

43% 

14% 

7% 

1.193 

1.870 

608 

294 



Gibt es an Ihrer medizinischen Fakultät ausreichend Informationen zum Thema 

„Niederlassung“ und zu den einzelnen Niederlassungsmöglichkeiten? 
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nein 

81% 

ja 

19% 
807 

3.513 



Finden Sie die Allgemeinmedizin an Ihrer Universität ausreichend vertreten? 

24.08.2015 Wie sehen Sie Ihre Zukunft als Arzt oder Ärztin? 50 

ja 

62% 

nein 

38% 
1.605 

2.670 



Würden Sie im PJ-Wahltertial „Allgemeinmedizin“ wählen oder haben Sie dies 

bereits getan? 
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nein 

71% 

ja 

29% 
1.260 

3.094 



Akademisches 

Lehrkrankenhaus der 

medizinischen Fakultät 

Ausland Universitätsklinik Allgemeinmedizinpraxis 

43% 

27% 25% 

5% 

1.876 1.198 1.088 218 

Wo möchten Sie Ihr PJ absolvieren oder haben dies bereits getan? 
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Halten Sie ein verpflichtendes Praktikum bei einem Allgemeinmediziner/ Hausarzt 

für sinnvoll? 
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ja 

61% 

nein 

39% 

2.666 

1.697 



Ende 
 
 


